

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2019年5月10日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第17期 总第1256期

“尚法大使”纪妈妈爱的守护

本报记者 郭瑞 通讯员 朱淳

“在法庭工作中，我见到的孩子和接触的案例，很多是人们在日常生活中接触不到甚至听都没听过的。作为母亲，我深知抚养孩子的不易，我不忍心看着他们小小年纪就因为不懂法律进而违反法律而受到长久的惩罚。”今年58岁的纪珍，退休前任江苏省昆山市人民法院少年庭庭长。从事审判工作30年，她有近一半时间在做涉少审判工作；退休后，她又全身心地担任起未成年人健康成长的守护使者。在母亲节来临之际，让我们来了解一下被孩子们亲切地称为“纪妈妈”的博大母爱。

拉近孩子们与法律的距离

最近，昆山国际学校四(2)班的同学们正在排练一个模拟法庭活动。案例中的被告李小伟和原告马小文是同学，平时在学校就有点小矛盾。一天在小区游乐场玩耍时，马小文向李小伟借弹弓不成，便动手打了李小伟，结果遭李小伟报复，被李小伟用弹弓射伤了眼睛。约一小时的模拟法庭，还原了整个案件发生和庭审的现场，扮演被告李小伟代理律师的章美萱同学说：“纪妈妈用这样一个生动又有典型性的案件告诉我们，同学之间不能让小矛盾激化，遇到这种情况应该及时找老师帮忙化解，否则有可能酿成严重的后果。”

“原告先动的手，他也有一定的责任，经过庭前调解，被告赔偿原告4万元。”针对本案中涉及的法律问题，“原告代理律师”王子萱不只照背台词，更上网收集了许多法律知识。从在小学一年级的入队仪式上听纪妈妈讲法律故事开始，王子萱就有

了当律师的梦想。“纪妈妈和蔼而幽默，在指导我们排练时，她总会准备些小礼物。有一次排练时间长，她担心我们饿着，还特地买来了‘肯德基’。”不过正式演出时，纪妈妈则会展现出法官威严的一面，“有时我们会忍不住发笑，这时她会严肃地提醒我们，法庭是庄严神圣的，不准笑！”

自2010年担任昆山国际学校等中小学校的法制副校长以来，纪妈妈累计举办模拟法庭活动25场，7200多人次师生观摩。她指导的模拟法庭活动多次在省、市比赛中获奖。“新时代里，怎样将法制副校长的正面影响力辐射到更多群体，这是我一直在思考的问题。”为此，纪妈妈也在不断创新普法教育方法，如建立微信群，及时为学生和家长答疑解惑；拍摄微电影，本色出演法官角色；带领同学们参加社会实践活动，不断拉近青少年与法律的距离。



拉开孩子们与违法的距离

“纪妈妈讲解的校园伤害案件，不少都是由同学之间随意开玩笑所引发的。曾有一个同学故意把另一个同学锁在厕所里想让他迟到，结果这个被锁的同学因着急从窗户跳了下去，摔成重伤。”昆山国际学校四(2)班刘鑫海发现，接触了类似的案例以后，身边“欺负”比自己矮小的同学、拉椅子让别人跌倒的事就很少发生了。“大家再也不敢不负责地随便开玩笑，因为我们要为自己开玩笑的后果‘埋单’。”

除了校园伤害的民事案件，从事审判工作30年，最让纪妈妈心痛的是审理涉未成年人刑事案件。第一次审判一个孩子的情景让她至今难忘，“我到现在都记得那个孩子姓马，庭审的时候他一直在发抖，我则是在上面发抖。17岁，小小的年纪就要走进高墙，宣判之后陪审员都跟着掉眼泪。”此

后，经过长期调查，纪妈妈得出结论：“青少年犯罪大都是初犯、偶犯，不像成年人更多是有预谋犯罪，这是因为青少年自制力不够、容易模仿，归根结底原因在于家庭失管、学校缺管、社会欠管。”

退休后的纪妈妈决定尽自己所能多“管一管”，2016年她成立了昆山市“纪妈妈青少年关爱中心”。中心除了处理各类校园纠纷、提供法律咨询和援助、开展助学帮教行动外，还开办法治讲堂，为家长们进行有效的家庭教育支招。纪妈妈还曾多次给一些地区写司法建议，要求加强青少年法治教育。她跟“黑网吧”作斗争，维护青少年的合法权益，为未成年人健康成长营造良好的法律和社会环境。积极奔走，只为拉开青少年与违法犯罪的距离，纪妈妈被誉为昆山市的“尚法大使”。

努力平衡法与情的天平

法律是严明的、冰冷的，未成年孩子则需要关爱和保护。在审判中，纪珍这位法官妈妈总是想方设法“挽救一个是一个”。她首推“圆桌审判”，坚持对处非监禁刑涉罪未成年人实行“缓刑听证”“召回感化”制度。2005年她承办了一起在校未成年人寻衅滋事案件。“庭审后，我担心两名被告人会在开学后被学校除名，故对两名被告人是否适用缓刑举行缓刑听证会，两名学生最终得以重返校园。”两年后，其中一名孩子参加了高考并收到南京一所大学的录取通知书，他第一时间打电话通知纪妈妈，并在通话过程中泣不成声地说：“纪妈妈，我考上大学了！”

面对涉罪未成年人，纪妈妈用母亲般的真情帮助他们扫去心中的阴霾和自卑，还他们一片晴朗的天空。2010年，在纪妈妈倡议下，昆山市看守所内建立了全国首家“少年法庭励志学校”。“成立‘励志学校’的目的在于帮助涉罪未成年人

在羁押期间能接受法治教育、心理辅导、道德礼仪和劳动技能培训等16门课程教育，帮助他们带着良好的心态和一定的工作技能顺利回归社会。”

令纪妈妈感到欣慰的是，经过多年来的授课，那些在押的涉罪未成年人的精神面貌有了很大改进，他们纷纷表示要积极改造，争取早日回归社会并成为有用之才。纪妈妈说：“挽救一个涉罪未成年人，就是挽救一个家庭，也就为社会减少了一个隐患。”“少年法庭励志学校”被中央综治办、团中央评为创新优秀案例，也被昆山市列为“政府实事工程”。

法庭上，纪珍是一名捍卫法律尊严的“铁面判官”；法庭外，她是一个温柔体贴、苦口婆心的“妈妈”。她努力把母爱的枝桠“嫁接”到法律的树干上，让法律这个庄严的词汇开放出了温馨的花朵。

从“小角落”到“大讲台”

本报记者 周琳 通讯员 周红 吴刘芳



上图(左)为纪妈妈慰问流动儿童。
上图(右)为纪妈妈指导同学们排练模拟法庭。
下图为少先队员走进“纪妈妈青少年关爱中心”。

每周一论

法治教育要从娃娃抓起

余墨

一个法治国家需要有坚定法治信仰的公民。凡是公认为法治的国家，都有整合学校、社会、家庭等各方面资源的立体式法治教育体系，努力培育本国青少年成为崇法公民、责任公民、民主公民、爱国公民。全面依法治国是实现中国梦的重大战略，培育我们自己国家的崇法公民、责任公民、民主公民、爱国公民，当然要从娃娃抓起。

本期报道的昆山国际学校法制副校长纪珍“妈妈”的事迹，就是整合学校、家庭、社会资源，开展立体式法治教育的典型。对娃们的法治教育，不应是死记硬背，让孩子们应付考试；不应是冷颜厉色，让孩子们心生畏惧；不应是枯燥乏味，让孩子们心生烦躁。少年朋友们要在一种既严肃庄重又贴心体己的立体式法治教育中，感悟到法治是治国的哲理、人生的信仰、行为的尺度、是非的天平、守护自身的盾牌，从而努力把自己培养成法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。

责任编辑：邓园 邮箱：zbzhyw@163.com 电话：025-86261721



“每次刷牙时间最少为两分钟，也别忘记刷舌头，因为舌头上有很多细菌……”台上，江阴市峭岐实验小学五(3)班张志勇正向“赵雪凤家庭辅导站”的小伙伴们分享正确的刷牙方式。原来，前不久，赵雪凤奶奶带着辅导站的同学们参观了家乡的明星企业——江苏雪豹日化公司，在了解牙膏生产过程的同时，同学们也学到了不少卫生健康知识。别看今天讲台上的张志勇落落大方，可在两年前，“上讲台”这件事他想也不敢想。

记得刚来辅导站时，内向的张志勇总是坐在角落里，很少和小伙伴们一起玩耍，上课时也很少参与课堂互动。在一次剪纸课上，赵奶奶走到张志勇的身边，拿起他刚剪好的“猫头鹰”，不仅赞扬他剪得棒，还鼓励他和小伙伴们交流剪纸技巧。在赵奶奶一次次鼓励中，张志勇变得开朗自信起来，每次剪纸课都会大方地展示自己的作品，耐心教初学的同学剪纸技巧。在辅导站小志勇交到了不少志趣相投的小伙伴。寻访明星企业、参观徐霞客纪念馆……一次次活动让张志勇更加热爱家乡，他希望长大以后能够成为一名建筑设计师，设计出美丽

的房屋建筑，为家乡增添新的风景。为了实现这个梦想，张志勇在努力学习文化知识的同时，又拿起了小画板。他说：“我将来要为家乡设计许多彩色的房子，让我们的生活变得更加多姿多彩。”

同样变得开朗的还有江阴市峭岐实验小学六(1)班的支芷馨。在讲述徐霞客镇好人故事的活动中，支芷馨在赵奶奶的鼓励下走上了讲台。可因为紧张，支芷馨紧紧抓住裤边，音量越来越小，这些赵奶奶都“尽收眼底”。她走到支芷馨的身边，轻拍她的肩膀并为她加油。慢慢地，支芷馨越讲越顺、越讲越轻松，“赵奶奶的鼓励让我明白，展示自己并不是一件困难事。”在辅导站，支芷馨不光收获了自信，还找到了学习榜样：“我也要成为像赵奶奶那样无私奉献的人。”夏天气温很高，赵奶奶经常衣服都湿透了还在为同学们上课，“赵奶奶本可以在家颐养天年，却为了我们来到了辅导站，她用行动给我上了成长中宝贵的一课。”帮同学解答难题、借出自己心爱的图书……只要别人有需要，支芷馨都会毫不犹豫地伸出援助之手。